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Hjelm Hede Friskole
Langt ude og langt inde. Langt ude – i hvert fald i forhold til offentlig transport og dagligvarehandel 
–  i en velfungerende, køn lille jysk landsby, Mogenstrup, og langt inde i godt samarbejde med gode 
grundpædagogiske tanker: Lærernes tid skal bruges til undervisning, ikke
til at udfærdige f.eks. individuelle handleplaner. Det er der forældre, som er meget glade for!

Det velfungerende i Mogenstrup kan 
bl.a. fremvises ved at der nu er en skole. 
Ikke alle landsbyer, som får lukket fol-
keskolen, klarer skærene med at få en 
friskole i gang. Noget andet er, at lærerne 
arbejder godt sammen, at formanden for 
friskolens bestyrelse gerne delegerer be-
slutninger,  f.eks. om ansættelse ud til sin 
skoleleder og at skolelederen er blevet 
fri for regnskab og andet administrativt 
-skab, fordi han skal tage sig af pædago-
gikken på en stadigt voksende skole. 

”Vil du fortælle, hvad det er, I gør på 
Hjelm Hede Friskole, som gør at det 
går så godt?”
”Ja, vi er jo ikke nogen gammel skole. 
3 år. 
Jeg var selv en af de par tusinde deltagere 
i den store demonstration i Vinderup, da 
man havde skolestrukturdebatten, hvor 
det stod klart at debatten kun drejede sig 
om, at skolen her skulle lukkes. 1,5 km 

mennesker i fakkeltog.  (Se Landsbynyt 
1. 2003). Senere blev friskolen dannet. 
Derefter blev jeg kontaktet. 
Jeg havde ikke lyst til at blive skolele-
der med alt det administrative arbejde 
som følger med den tjans, så jeg sagde 
nej. Men det var ikke nok. De havde 
ikke kontaktet mig for at få mig til at 
administrere, men for at få mig til at 
lede skolen pædagogisk. Så blev det 
straks meget mere spændende, og jeg 
spurgte om jeg i så fald kunne få lov at 
finde skolens lærere selv? – Det var de 
bare glade for, og så var jeg jo nærmest 
fanget. De første, jeg ”plukkede”, var 
dygtige lærere til indskoling, musik, 
orienteringsfag, sprog og teater.”

”Hvor fandt du dem? Og hvad med de 
mere almindelige fag?”
” Ja, det var i høj grad kolleger og andre 

Professor i økonomi på SDU, Christen 
Sørensen og professor i pædagogisk 
statistik, Peter Allerup, skriver begge til 
PPR bladet, der udkommer sidst på året. 
De uddyber deres holdninger til Niels 
Egelunds måde at bruge statistikken i 
PISA 2003 på. Peter Allerup gennem-
går alle de nævnte statistikker og den 
måde, de kan bruges til beregninger på. 
Hans konklusion er, at ”der intet er at 
komme efter mht. til sammenhæng mel-
lem elevernes PISA matematik scores og 
skolestørrelsen.” 
Christen Sørensen skærer ud i pap: 
”” Egelund udtaler hertil (www.fol-
keskolen.dk): ”Det er meget svært at 
sammenligne med andre lande, fordi 
skolesystemerne er så forskellige, og 

Konklusion om Egelunds brug af PISA 2003 
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jeg kender ikke til, at OECD skulle have 
set på Danmark på det her område. Jeg 
har slet ikke prøvet at forhold mig til, 
hvad PISA eller OECD siger. Jeg har øn-
sket at forholde mig til Danmark og til 
folkeskolen”.
Denne udtalelse er af flere grunde afslø-
rende for den overfladiskhed, som Niels 
Egelund åbenbart betjener sig af.
For det første er hele ideen i PISA-
konceptet at sammenligne elevernes 
brugsevner uanset de forskellige landes 
skolesystemer. Og Egelund har i andre 
sammenhænge bestemt ikke holdt sig 
tilbage fra at sammenligne pointresulta-
ter PISA-landene imellem! For det andet 

Dyb koncentration om arbejdet
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Skolens fremtid 
– Hvad gør vi?

 
Landsbyrådet og skolebestyrelsen i 
Lysabild arrangerer den 16. november 
en stor paneldebat under overskriften 
Den lokale folkeskoles fremtid – både 
som undervisnings- og kultursted. 
Aftenens store spørgsmål vil være, 
hvordan den lokale folkeskoles fremtid 
sikres, og hvordan skolen gøres bæ-
redygtig – både økonomisk og fagligt. 
Desuden er der hele det perspektiv, 
der handler om skolen og det lokale 
kulturliv.

Til panelet er inviteret MF’er,  
kommunalpolitikere, lokal lærerfor-
eningsformand, skoleinspektører fra 
landsbyskolen og overbygningssko-
len, skolebestyrelsen og formanden for 
Landsbyrådet i Lysabild Sogn, www.
lysabild-sydals.dk LALs næstformand, 
Inger Plauborg, deltager som kommu-
nalpolitiker og LAL repræsentant.

Med invitationen fra Landsbyrådet 
er der her blændet op for en debat, 
som vil ramme over hele landet, 

uanset hvornår man sidst har haft en 
skolestrukturdebat. En af grundene til, at 
der nu skal råbes ”Vagt i gevær” er DPU 
professor Niels Egelund. Han har vældig 
lydhørhed hos KL, som er glade for at han 
ud fra PISA 2003 ”så klart” kan sige, at 
nu skal de små skoler lukkes. 

Det at hans udsagn tolkes som klart, 
er ikke det samme som at det er rigtigt. 
Der er forskellige muligheder for her at 
tage fejl De små skoler, som han omtaler, 
er nødvendigvis de små overbygnings-
skoler, for PISA arbejder kun med 15-
årige skoleelever, og det er ikke de små 
landsbyskoler. Det ved Niels Egelund, 
og KL ved det sandsynligvis også. Det 
mærkelige er, at ingen siger det, så ”de 
små skoler” kommer til at forstås som 
landsbyskolerne. Det er dem, KL gerne 
vil af med, på grund af økonomi, ikke på 
grund af pædagogik.

En anden fejl er, at Niels Egelund 
konkluderer på baggrund af  en statistisk 
gennemgang  af PISA 2003, som han ikke 
har viden til at udføre korrekt. Det har 
LAL to andre professorers ord for, den 
ene økonomiprofessor ved samfundsfag 
på SDU, Odense, Christen Sørensen, og 
den anden statistikprofessor ved DPU, 

Peter Allerup.
Derfor – når man i Lysabild invite-

rer til paneldebat om skolestrukturen 
– er det sandsynligvis begyndelsen 
på en bølge over hele landet, som 
vil medføre nok en runde med kamp 
for de små skoler, landsbyskolerne. 
Denne gang på et helt forkert grund-
lag, forfattet af Niels Egelund med KLs 
klapsalver i baggrunden. Det er vigtigt, 
at deres argumenter om skolestørrelse 
og PISA skydes ned, så debatterne kan 
foregå med den dagsorden, som er 
den virkelige, økonomien og valget 
om børnenes tid Passive i busser eller 
aktive i leg og indlæring? 

 
På http//www.lal.dk er der nu en 

hel del artikler, som debatpanelet og 
deltagerne i Lysabild kan bruge, og 
som alle interesserede er velkomne 
til at sende videre, så de resterende 
landsbyskoler kan behandles ordent-
ligt i den skolestrukturdebat, som vi 
ved vil komme, nu eller indenfor de 
næste fire år. Niels Egelund skal ikke 
sætte en forkert dagsorden på så stort 
og vigtigt et område.
Barbara Diklev, LAL

dygtige lærere, jeg havde kendskab til. 
Hvad angår de almindelige skolefag, 
så er de ikke så svære at finde dygtige 
undervisere i! 
Vi fokuserede først på dansk, da vi gik i 
gang med undervisningen. Det kom sig 
af, at vi indså at børnene kunne komme 
til at mangle dynamik i den ret lille 
gruppe, som en klasse er på en
nystartet friskole med ca. 40 elever. Der-
for lavede vi holddannelse på tværs af 
alder. Vi gør det på den måde, at børnene 
vælger samarbejdspartnere efter samråd 
med lærerne. Børnene får derved lavet de 
konstellationer, der giver dem hver især 
den bedste ”pasform”.  Typisk kommer 
de dygtige til at være sammen med nogle 
andre, som er ældre og får udfordring på 
den måde. Modsvarende har de mere 
usikre det godt med kammerater, der er 
lidt yngre end dem selv, og de får styrket 
deres selvtillid på den måde.
Elever og forældre var meget glade for 
de første skridt med dansk på tværs, og 
undervisningsformen blev så udvidet 
til også at dække matematik. Næste 
fagområde for den undervisningsform 
bliver engelsk.”

” Betyder jeres undervisningsform, at I 
ikke har brug for specialundervisning?”
” Nej. Vi har stadig brug for nogle timers 
indsats. Vi har selvfølgelig samme mulig-
heder som alle andre for at få penge til 

Det er nu et reelt problem, ikke bare for 
os, men for alle friskoler: Der kommer 
mange flere elever af forskellig slags, 
og dermed også elever, som iflg. loven 
skulle have specialundervisning. På 
friskolerne tager man gerne imod disse 
elever, men havde bestemt ikke regnet 
med at denne opgave skulle løses uden 
hjælp fra staten. Jeg understreger det med 

almindelig specialundervisning. Der er 
en central, landsdækkende pulje, hvor 
man ansøger om penge til almindelig 
specialundervisning én gang om året. Til 
i år søgte vi om flere timer, men der er 
skåret så meget ned, at vi kun regnede 
med få tildelt 10 ugentlige timer. Vi fik 
ikke én. D.v.s. at støtte til almindelige 
specialundervisningselever er på Hjelm 
Hede friskole skåret væk i praksis. 

Trafikkaos i skolegården
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Næsby Kirke i Glumsø sogn.

Af Jytte Aa. Møller

Kirken
Der ligger en helt almindelig herre-
gårdskirke i landsbyen Næsby midt på 
Sjælland. Den er ikke specielt smuk eller 
hyggelig. Rummet er hvidt og enkelt, og 
der kommer mange, når der er koncerter 
og kor, for der er højt til loftet og god 
akustik. Til gudstjenesterne kommer der 
til gengæld kun forholdsvis få. De, der 
kommer, kender hinanden. De nikker 
og hilser, men hvis der kommer nye, 
kan de godt være lidt usikre på, om de 
også skal hilse på dem. 

Sognet
Sognet deler præst med købstadskirken i 
Glumsø 5 km. mod øst og med den lille 
spændende herregårdskirke, Bavelse, 5 
km. mod syd. Hver måned har Næsby 
i snit én morgengudstjeneste og én høj-
messe, og i menighedsrådet ønsker man 
sig brændende – ligesom i de fleste an-
dre menighedsråd – et større fællesskab 
omkring kirke og kirkegang.
Et par af menighedsrådsmedlemmerne 
har i de sidste par år gradvist lagt op 
forandringer og udvikling. Efterhånden 
har de vundet tillid hos de 3 menig-
hedsråd og hos organist, præst, gravere 
og kirkesanger, og det er jo i hvert fald 
et første skridt.

Kirkekaffe
Der er tradition for kirkekaffe i våben-
huset nogle gange om året. Så står man 
dér efter gudstjenesten med sit plastik-
krus og en småkage og småsnakker. På 
en måde er det hverken fugl eller fisk, 
men det er alligevel meget rart. I hvert 
fald når man har været der nogle gange 
og kender de andre.
En af de præster, der sommetider vikari-
erer for vores egen dygtige præst, elsker 
at få kirkekaffe. Han er flyttet hertil fra 
København, og han har været vant til, 
at kaffen stod klar hver søndag. Han 
er også ret god til at bruge den til at få 
snakket med alle. 
Forleden, da han var på, havde vi derfor 
arrangeret surprise-kirkekaffe, der alle-
rede stod parat, da folk nåede frem til 
kirkedøren. Nu var det så heldigt, at der 
netop den dag dukkede et par ’nye’ op, 
og det var tydeligt, at de blev glædeligt 
overraskede over den rare og utvungne 
stemning. Personalet, der ankom til 
Næsby direkte efter deres medvirken i 
morgengudstjenesten i Glumsø, tog også 
godt imod ’lidt varmt’.
For nogle måneder siden havde vi også 
været lidt tidligt ude i Næsby, fordi der 
skulle være barnedåb. Mange af gæster-
ne kom langvejs fra, og der stod frisk frugt 
og hjemmebagte boller, da de kom. 

Kirkekaffe-revolution
Nu går snakken om betydningen af en 

Åben stemning 
omkring 
landsby-gudstjenester

’åben’ stemning og om, hvordan den kan 
udvikles til en kirke-kaffe-revolution. 
Ikke fordi man nødvendigvis behøver at 
få noget i maven før en gudstjeneste for 
at føle sig godt tilpas. Selv om en kop 
varm kakao på en kold vinterdag ikke 
er at foragte. 
Der er også andre måder at skabe åben 
stemning på, og på kulturnatten i sep-
tember havde vi glæde af at invitere 
til ’fodvask’ før den halve ’stilletime’ i 
Glumsø Kirke. Tidligere på aftenen hav-
de graveren arrangeret tårnvandringer, 
der var så velbesøgte, at folk stod i kø. I 
mørkningstimen lød der live fløjtemusik 
ud af tårnlugerne.

Tiltag for børn og unge
Vi kan se, at åben stemning trækker folk, 
og vi diskuterer nu én søndag fx at invi-
tere konfirmander til at køre et 5. min.s 
powerpoint show i våbenhuset forud for 
gudstjenesten og bagefter evt. snakke lidt 
om dets relationer til gudstjenesten. En 
anden søndag fx at arrangere minisøn-
dagsskole med en 5. min.s spændende 
bibelhistoriefortælling, osv. 

Tankerne bag
De tiltag, vi vælger, skal være korte og 
kontante, og vi er enige om, at de kun 
skal udføres, hvis der er nogen, der bræn-
der for at gøre det, og de også er i stand 
til at gøre det i glæde og åbenhed.    
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IT-hjørnet    

It-stafetten 
skal videre
Vi sender den til www.øster-uttrup.
dk (red: eller her i min computers 
oversættelse af adressen: http://www.
xn--ster-uttrup-fgb.dk/index.html ø er 
stadig et svært bogstav!)
 
Øster Uttrups hjemmeside er en rigtig 
god blanding af mange forskellige 
oplysninger.
Skulle du være i tvivl om hvor Øster 
Uttrup ligger, så er der også hjælp 
at få.
 
Jeg har ingen kendskab til byen, men 
det er interessant at læse på jeres 
hjemmeside.
Det er en god ting at der ikke ligger alt 
for meget der er blevet "gammel".
 
Der er alt fra debatsider til fotos og 
kalender.
Der er oplysninger om firmaer, for-
eninger mm, kort sagt en rimelig 
god blanding som giver et intryk af 
byen.
 
Der er en rigtig god beskrivelse af 
Øster Uttrup og dens historie.
Venlig hilsen
Lintrup Hjerting Borgerforening
Jens Christian Andersen
toftager16@lintrup.dk

Redaktørens fund, 
denne gang i hukommelsen: Da Øster 
Utrupperne lige havde fået deres fine 
samlingshus, Brugshuset, var der me-
get fokus på at få det brugt til gode 

møder og fester til gavn for fælles-
skabet i byen. Andelsboligforeninger 
var meget oppe i tiden dengang, bl.a. 
med eksemplet fra Vaarst, og nu ville 
Øster Uttrupperne sikre sig. Derfor 
havde detalt om, at det ville være 
djligt med andelsboliger, men uanset 
størrelsen skulle der i lokalplanen ikke 
være et fælleshus for andelsboligfor-
eningen, fordi man derved risikerede, 
at andelsfolket holdt sig for sig selv i 
stedet for at mødes med alle andre i 
Brugshuset. For dem var det vigtigt, 
at der blev arrangementer bl.a. også 
for børn og unge, så de ikke følte sig 
halvt presset til at tage til Ålborg for 
at have det sjovt. bd

? om link på hjemmesiden  
- Opsamlingsspørgsmål 
fra februar 2006

Hej Barbara Diklev,  	
Jeg kom tilfældigvis ind på siden om 
Liv i landsbyen, og ser der er masser af 
links til hjemmesider om landsbyer. 
Jeg bor i en landsby med masser af 
liv og aktivitet. Via tilskud fra EU og 
Indenrigsministeriet deltog vi og en 
anden mindre by i nærheden i et 
pilotprojekt, som startede for godt 
et år siden. Projektet omhandlede 
multinetværk i landsbyerne. I den 
forbindelse blev jeg tovholder for 
et projekt omkring etablering af en 
hjemmeside. Resultatet kan ses på 
http://www.poulstrup.net   Siden er 
efterhånden meget omfattende, der 
eksisterer mere end 80 undersider. 
Jeg interesserer mig meget for fremstil-
ling af hjemmesider, og har lavet det 
rent tekniske, og lagt alle sider ud på 
Internettet, men fået enorm stor hjælp 
af en pensioneret lærer fra Poulstrup, 
Knud Birch Andersen, som har stået 
for layout, tekster m.m. 

Men jeg skriver egentlig kun for at 
høre om det er muligt at vores side 
kan optages under links på siden 
http://www.landsbynettet.dk
På forhånd tak, Med venlig hilsen, 
Inger Hansen

- Nu er de på med link fra http:www.
landsbynettet.dk  så kig ind og se den 
fine hjemmeside. Bd

Hej Barbara
6-11-2006
Her i Tingsted og omegns beboerfor-
ening (der har eksisteret i 3-4 år) har 
vi siden foråret haft gang i en hjem-
meside, som vi gerne vil have jer til at 
linke til under Storstrøms Amt. www.
tingsted.net

Desuden vil jeg spørge dig, om I 
kunne være interesserede i en lille 
artikel om hjemmesiden og navnlig 
det system, den er bygget op i - php-
fusion - som udmærker sig ved at være 
gratis, have åbne koder og rumme 
næsten uendelige muligheder for 
udbygning.

Ikke at vi udnytter systemet særlig 
godt - det er stadig svært at få folk til 
at være aktive, men andre foreninger, 
der kigger efter hjemmesidesystem, 
kunne måske have glæde af det.
vh
Thomas Bjerre

Hej Thomas, 			 
7-11-2006
tak for dit tilbud. Vi vil gerne have 
en lille artikel. Der er mange, som 
har brug for lidt førstehjælp. (Også 
os i Nysum!)
 
I er nu på som link.
Venlige hilsner Barbara

den almindelige specialundervisning, 
fordi vi jo stadig får penge til handicap-
pedes specialundervisning.”

”Når du taler om mange slags elever, be-
tyder det også, at de kommer fra andre 
kommuner end Vinderup?”
”Ja, vi har en håndfuld kommuner repræ-
senteret her på skolen. De kommer gerne 
udefra – vi ligger langt ude mod kanten 
af kommunen nu, og kommer også i Ny 
Holstebro Kommune til at ligger yderligt. 
Det fungerede godt. Børnene blev hentet 
i bus, og vi kunne holde en overskuelig 
transporttid. Det gik til dette skoleår, men 

nu har besparelserne ramt os.”

”Er der blevet sparet på tilskud til 
transport?”
”Ja, uden advarsel blev transport-
tilskuddet pludselig skåret ned med 
80% på Hjelm Hede friskole. Vi blev 
beskåret fra 59.000 kr. om året til 
sølle 9.000 kr. Nu betaler vi for at 
de kommunale børn kører med sko-
lebus. Elever udefra må forældrene 
selv organisere transporten for. På 
den måde bliver egenbetalingen hele 
tiden større for friskoleforældre.”

”Hvordan ser du på fremtiden med 
de der indlagte forhindringer?
”Vi håber på og regner egentlig med, 
at der bliver rettet op på proble-
merne med specialundervisning og 
kørselstilskud. Vi ser lyst på skolens 
fremtid, hvad angår elever. For tre år 
siden startede vi med omkring 40. I 
år har vi 53 elever – nej 54, der er 
lige kommet en mere. Vi regner med 
at vi har det laveste antal børn i år,” 
siger skoleleder Henrik Nielsen. ”Der 
er allerede meldt flere til til næste år. 
Der er stadig et behov for friskoler, 
også i fremtiden.”
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Hej Barbara 12-10-2006
 
Jeg fik opgivet dit navn af Jens Jørgen 
Andreasen, da jeg spurgte ham om hvor 
og hvordan jeg får viden om, hvordan 
foreningen søger midler til udvikling af 
aktiviteter i landdistrikterne.
Grunden til min forespørgsel er min næ-
sten nye formandskasket i vores lokale 
borgerforening i Sandved i Fuglebjerg 
kommune i nuværende Vestsjællands 
amt.
Det har vist sig at der i lokal området 
er en del engagerede mennesker som 
gerne vil gøre noget, de har blot ventet 
på initiativtagerne, og det blev så den ny 
bestyrelse i byens borgerforening.
Disse mennesker er engageret i føl-
gende
- 	 information og kommunikation til og 

fra lokalområdet,
- 	 offentlige tranportmidler til og fra 

lokal området,
- 	 etablering af flere fritids aktiviteter 

for børn og unge,
- 	 etablering af folkeoplysende aktivi-

teter for alle,
- 	 borger- og debat møder, med invite-

rede paneldeltagere,
- 	 tiltrækning af erhverv til lokal områ-

det,
- 	 lokale arrangementer som styrker 

lokal fællesskabet på tværs af kultur 
og generationer,

 
Til iværksætning af disse arrangementer 
kræves alt for ofte andet end hjerne og 
hjerteblod.
Jeg ved at vi begge ved at mange initiati-
ver går i sig selv inden de fødes, grundet 
manglende økonomi.
Derfor nu min bøn til dig: 
Kender du det mest relevante steder, fon-
de, puljer, ministeriere at søge om støtte 
til etablering af disse aktiviteter ???
Og hvis du gør, vil du så give din viden 
videre til Sandved Handels Håndværker 
og Borgerforening? 

I håbet derom,
m.v.h
formand for Sandved Handels-, Hånd-
værker- og Borgerforening
Søren D. Andersen

Hej Søren	 12-12-2006
Hej Søren, tak for lang mail. Gad vidst 
om vi to ikke har talt sammen i telefon 
for ca. _ år siden? I hvert fald kan jeg 
huske foreningens navn.
Du har en herlig lang liste af emner, og 
jeg rokerer lige lidt rundt og kommer 
med forslag til handling og til at finde 
nogen penge.

A.  
offentlige tranportmidler til og fra lokal 
området. Til den sag behøver I ingen 
penge, bare arbejde og papir.
Her vil jeg råde jer til at nedsætte en lille 
(3-5 pers.) arbejdsgruppe, som grundigt 
undersøger hvad der er af muligheder og 
hvem der kommer til at stå for off. trsp. 
(bus) næste år. 
Pkt 1 er at finde frem til den nye struk-
turs ansvarlige, så  henvender I jer til 
det ansvarlige trafikselskab og hører 
med hvilken frist I kan aflevere ønsker 
til køreplan/transport i området. Så ved 
I hvilken tidsfrist I har.
Pkt 2 Det er meget muligt, at I skal over-
veje teletaxa/telebus-ordninger, som er 
mere fleksible og som ikke er så dyre i 
anskaffelse og i kørsel. I den forbindelse 
skal I tænke meget over, hvilken tidsfrist 
I vil kunne klare at bestille transporten 
indenfor (1-3 timer er nok variationen), 
og i hvor høj grad I vil kunne bestille til 
daglig transport. I skal også tænke på, 
i hvor høj grad teletaxaen/-bussen skal 
være en rutetransport og hvor den skal 
være synlig. Den skal nemlig helst blive 
en suucces med det samme, og mange 
steder er ordningerne ikke synlige nok.. 
Det ved trafikselskaberne godt, så de vil 
nok gerne have hjælp med gode ideer.
Når I har afklaret tankerne i jeres egen 
kreds, henvender I jer til det ansvarlige 
trafikselskab og beder om et møde. Der 
afleverer I jeres tanker på papir og får 
en snak med dem om hvor let det evt. 
er at lave ændringer (tidsfrist og trans-
portmåder).
Togene er noget andet - der skal I have 
fat i pendlerklubben i jeres område.

B. 
1. etablering af folkeoplysende aktivi-
teter for alle,
2.  borger og debat møder, med invite-
rede panel deltagere
Disse to emner hører sammen, for de 
skal begge ordnes ved kontakt til Fol-
keoplysningsforbund i jeres område. 
Til det brug skal der nedsættes en ar-
bejdsgruppe med 3-6 deltagere. Der kan 
godt være lidt flere, for gruppen deler 
sig måske nok. 
1. Allerførst skal I gøre jer klart, hvilke 
folkeoplysende aktiviteter I tænker på 
Agenda 21 - som involverer deltagerne 
aktivt? Muligheder for indflydelse på 
vigtige områder? Lokalhistorie - kort, 
veje, stier, steder med historie? For-
eningsarbejde Vedtægter, elementer i 
selv at holde møder, generalforsamling 
forberedelse (sted, forløb, kandidater) 
og valg, referater - er det det, I ønsker 
at lære om? 
Prøv at se, hvad det er, som man gerne 
vil have som folkeoplysning og find 
evt. selv en underviser, som I så hører 

folkeoplysningsforbundet om, kan den 
person bruges til underviser? Måske er 
det en studiekreds, I vil lave? Måske vil 
I frem til et produkt? I kan overveje det 
hele selv først, og så tale med et af jeres 
folkeoplysningsforbund. I har brug for 
i hvert fald 8 sikre deltagere til kurset 
inden det bliver annonceret. Der skal 
være (10)-12 deltagere for at det løber 
rundt.
2. De folkeoplysende forbund har en 
forpligtelse til at bruge 10% af deres 
"årsomsætning" på debatskabende ak-
tiviteter. D.v.s. at I skal henvende jer til 
et par af forbundene og høre, om de vil 
være med til at lave et debatmøde om det 
I nu synes.. Jeg har deltaget i flere som 
handlede om udvikling på lokalsamfun-
dets præmisser. Det vil ikke koste jer en 
krone. I kunne oveni købet bede om at 
der blev debat om fremtidens investe-
ringer i jeres område, så I er parat til at 
se på lokalplan og erhvervsområder hos 
jer efter sådan et møde.

C. 
Tiltrækning af erhverv til lokalområdet 
kunne være et af emnerne på en aften 
om områdets fremtid. Det går bedst, hvis 
I har haft en arbejdsgruppe i gang med 
at undersøge, hvilke erhverv der i virke-
ligheden er bedst basis for. Det er jo ikke 
alle erhverv, der passer ind alle steder. 
Måske kunne I spørge hos de andre er-
hvervsdrivende, hvilke erhverv, der ville 
være gode for dem at have i nærheden, 
så de ville have nemt ved samarbejde og 
gensidig gavn. Måske kan I lave en liste 
udfra jeres egne ideer og bruge den til 
at spørge rundt med. Det kan gøre det 
lettere for de andre erhvervsdrivende at 
I er godt forberedt og har ideer, som de 
så kan juble over eller skære væk.

D. 
1.  lokale arrangementer som styrker 
lokal fællesskabet på tværs af kultur og 
generationer
2. etablering af flere fritids aktiviteter for 
børn og unge
Disse to emner hører sammen.
Her lægger I op til en arbejdsgruppe 
mere/et udvalg mere i borgerforeningen. 
Det vil være godt at arrangere et idemø-
de, et fremtidsværksted, som bygger på 
lokalområdets ledige ressourcer og mu-
ligheder for nye initiativer. Måske kunne 
det være nyttigt at bede en flok unge om 
at overveje hvad de mangler lokalt og 
hvor der er muligheder for at etablere 
noget, set fra deres synspunkt. De unge 
er sprængfyldte af ideer til det, de gerne 
vil lave, og alt hvad de laver, slipper I for 
selv at opfinde. Det vil være praktisk for 
jer, at denne gruppe bliver lidt formel, 
så I ved, hvordan I kan komme i kontakt 
med dem, og så de ved, hvordan man 

Brevkassen
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kommer i kontakt med jer. Der skal være 
en voksen i den ungegruppe, bare til at 
svar på spørgsmål og hjælpe dem videre, 
så arbejdsgangen bliver fornuftig. Ikke til 
at lede og fordele. Det skal de selv gøre. 
Og så er det ret vigtigt, at de har et rart 
sted at mødes, udenfor private hjem.Det 
bedste er selvfølgelig, at der ret hurtigt 
efter sådan en gruppes dannelse føres 
noget ud i livet af det, de er kommet 
med. Der laves en rulleskøjtebane el-
ler en koncert - eller hvad det nu er, de 
foreslår og gerne vil være med til at lave. 
Er I medlem af DGI i idrætsforeningen  
og har de nogle penge til unges egne 
initiativer p.t.?

I kan måske få brug for penge til en ind-
sats for at etablere noget for børnene og 
de unge. Hvis forarbejdet er fælles, som 
jeg beskriver her under, vil jeres ideer 
kunne beskrives bagefter, og så kan I 
lave en ansøgning til det rigtige sted Til 
TRYG forsikring om en redningskrans 
ved sø eller gadekær, så man kan sejle 
med tømmerflåder nu og da, til Lokale- 
og Anlægsfonden om et beløb fra den 
lille pulje til anlæg af f.eks. en naturle-
geplads eller en rulleskøjte/skøjtebane 
med klatrevæg i den ene ende og ska-
teboardrampe i den anden -- eller hvad 
ved jeg? Til Friluftsrådet om shelters ved 
en travesti eller ved vand/sø/å/skov. Na-
turteltplads - måske til cykelcamping. 
Prøv at se, hvor lidt der skal til for at der 
kan blive noget! 

Denne form for lokale arrangementer, 
hvor man sammen gør noget for hinan-
den med at etablere fælles mødesteder, 
det er godt. Når der så ovenikøbet laves 
noget for børn og unge, så går det endnu 
bedre. En lørdag eller søndag hvor man 
laver noget nyt sammen og alle børn og 
unge er velkomne - og de unge får en 
rolle at spille (er med i samarbejdet), 
det er en god dag, og det styrker fæl-
lesskabet. Hvis I har forskellige kultu-
rer på jeres egn, er det godt at forklare 
ordentligt, hvad det er, I gerne vil have 
de andre med til, så det ikke er ukendt 
og utrygt at komme og være med. Det 
er en god ide at give mange forskellige 
mennesker en mindre arbejdsopgave 
ved arrangeringen af sådan en dag. Mad, 
drikke, borde, stole, værktøj, materialer, 
redskaber, idekasse og blyanter og papir 
til at fange de nye ideer. Jo flere der har 
en rolle, jo flere vil komme. Nogle af de 
ældre medborgere vil bare gerne være 
der på dagen, andre har stor erfaring i at 
bygge, at anlægge, at undgå ukrudt og 
lignende - det skal udnyttes!

Indenrigsministeriets Landdistriktspulje 
som er åben for ansøgninger en gang 
om året er god. Måske har kommunen 

givet jer penge i forbindelse med etab-
leringen af jeres lokalrådssamarbejde i 
kommunen? Måske kan I søge EU-penge 
i det nye landdistriktsprogram - det ved 
jeg ikke lige nu, for loven er ikke ved-
taget. Jeg ved, at vanførefonden er der 
for at handicappede kan få adgang til 
offentlige steder, og det kan I ligeså godt 
tage med fra første færd, når I taler om 
at etablere noget nyt.

Jeg kan ikke sige meget om penge, men 
som du kan se, har I heller ikke brug for 
mange penge, men brug for at organisere 
jeres arbejde så I målrettet arbejder for 
det, I har tænkt jer. Pengene eller ma-
terialerne er tit nemmere at finde, når 
man har konkretiseret sin ide og når man 
brænder for den!

Mange venlige hilsner og god vind!
Landsforeningen Af Landsbysamfund 
og Barbara

Davs Barbara

Jeg skriver til dig efter jeg har snakket 
med Inger Winther i Døstrup, hun sagde 
"det ved Barbara"

Vi er jo 2 byer som lægges sammen som 
en følge af komunalreformen, Snæbum 
og Hannerup, Snæbum fra Hobro kom-
mune og Hannerup fra Nørager kom-
mune.

Vi har så i den anledning inviteret til sam-
menlægningsfest i Snæbum Kultur- og 
Forsamlingshus, med Lasse og Mathilde 
til at underholde. Snæbum-Hannerup 
Landsbyråd betaler Lasse og Mathilde. 
Mad og drikke ordner vi selv hver især.

Vi har så fået den tanke at vi vil have 
"åben landsby" i samme weekend som 
festen (den 11 og 12 november 2006). 
Jeg vedhæfter et foreløbigt program. 
Vores tanker går på at det skal stort set 
være for hele Nordjylland og måske lidt 
af Midtjylland også, og her komme opga-
ven så, hvordan finansierer vi de
annoncer, der skal til for at andre end 
Snæbum-Hannerup lægger mærke til 
det? Vi vil jo gerne prøve at sælge os selv, 
der er trods alt ikke umuligt at få lov til 
at bygge et hus herude, det sker da også 
at der komme et hus eller en ejendom 
til salg, og derfor vil vi jo gerne fortælle 
omverdenen hvor godt og dejligt der er 
herude.

Vi har været efter borgmesteren i Hobro, 
men det gav ikke meget, vi har kontak-
tet vore banker, men det er ikke sådan 
flere tusinde kroner, de er intereseret i 
at smide i, så vi går sådan lige og filo-

soferer over hvad vi gør, så derfor håber 
vi at du har tid, lyst og lejlighed til give 
et par fif.

Med venlig hilsen
Snæbum Kultur- og Forsamlingshus
Snæbum Landsbyråd
www.snaebum-nyt.dk
www.slaevkassen.dk

Dav, Verner,
Ja, jeg kan da tænke på et par muligheder, 
som ikke koster meget.
Inger har da ret i at jeg ved en del om 
den sag, fordi jeg i mange år har været 
bestyrelsesmedlem i Landsforeningen Af 
Landsbysamfund.
Vi hjælper vores medlemmer som en 
selvfølge - det er jo derfor de er med-
lemmer, og andre prøver vi at få ind i 
medlemsflokken, når de - som jer - beder 
om hjælp. Jeg plejer at have jer i med-
lemskartoteket, men I er der ikke nu. Det 
er jeg selvfølgelig ked af at se, men der 
kan jo være mange grunde til det, især 
det med at skifte formand og kasserer.
Der er ikke som sådan penge at finde til 
sådan et arrangement med kort varsel. 
Jeg ville have anbefalet jer at henvende 
jer til et pengeinstitut og høre, om de 
vil sponsere en annonce i Nordjyske 
Stiftstidende. Hvis man spørger folk, som 
ingen interesse har i lokalsamfundet, må 
man være vældig konkret. De får jo også 
selv noget ud af at sponsere en annonce, 
som deres navn kommer på.
Anden mulighed, som kan køre sam-
men  med annoncen er at skrive en 
artikel om jeres arrangement og sende 
til jeres lokale redaktion af Nordjyske 
Stiftstidende. De bliver så glade, hvis 
man sender et billede med, og I skulle jo 
nok kunne finde på noget at fortælle om 
og vise frem, om ikke andet så et billede 
af de to formænd for borgerforeningerne 
(eller andre repræsentanter for landsby-
erne, fotograferet ved et af byskiltene 
eller kommuneskiltet). Det kan I sagtens 
lave med et elektronisk kamera og sende 
med til Stiften og til de lokalaviser, som 
I er interesseret i at se jer selv i. I skal 
bare sende billedet med som vedhæftet 
fil i en e-mail.
Tredje mulighed er at I en uge før sender 
en mail til Hist og Pist i DR i Ålborg med 
besked om arrangementet. I kan også 
sende et postkort til dem.
Hvis I skal have større pengebeløb, skal I 
starte i bedre tid. Jeg fik jeres mail 1 må-
ned og 2 dage før arrangementet. Det er 
lige lovlig snært på, siger jeg og ved godt, 
at den situation kan vi alle havne i.
Rigtig god fornøjelse med arrangemen-
tet.
Venlig hilsen Barbara
PS Vi glæder os til at se jer som medlem-
mer igen;-)
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er det utroligt, at Niels Egelund ikke er 
bekendt med, at OECD i PISA-under-
søgelsen skulle have set på Danmark 
i relation til skolestørrelse og matema-
tikpræstationer. OECD har gennemført 
en omfattende statistisk undersøgelse 
heraf, se OECD (2004), som endvidere 
er refereret flere steder bl.a. i Sørensen 
(2005a og 2005b). Og OECD fandt ingen 
signifikant sammenhæng mellem skole-
størrelse og matematikpræstationer for 
Danmark, som det også fremgår af disse 
to referencer og endvidere af Sørensen 
(2006). Denne utrolige overfladiskhed 
og uvidenhed har kendetegnet Niels 
Egelunds arbejde, selv om han har været 
medlem af den konsortiebestyrelse, der 
har styret PISA-2003 i Danmark, ligesom 
Niels Egelund har været medlem af den 
OECD-referencegruppe, der har dækket 
området: personlige og sociale kompe-
tencer samt problemløsning.
 
Flere kommentarer er vist overflødige.”
Debatten findes i i PPR-bladet, Folke-
skolen (bladet) og nettet, i Politiken, i 
Berlingske Tidende, Nordjyske Stiftsti-
dende, Thisted Dagblad, Information 
og Friskolebladet. Vi håber i LAL, at det 
efterhånden står helt klart, at Niels Ege-
lund ingen PISA-begrundelser har for at 
tale for skolelukninger. bd

Landsby på 
Djurslands 
nordkyst 
Hevring kan, når man kommer hertil fra 
Ørsted, fornemmes lidt som "verdens 
ende". Det siger nogle beboere. Man 
kan også høre én beskrive det at få øje 
på havet, når man kommer op på toppen 
af bakken mellem Ørsted og Hevring på 
vej hjem fra arbejde:... som om Hevring 
er den danske udgave af Asterix' lille 
Gallerby ...og hele landet var besat. 
Hele landet? Nej, yderst ude ved havet 
ligger der en lille by, som holder stand 
mod den romerske besættelse...men skal 
vi være ærlige, er Hevring nok hverken 
omgivet af et samfund, der vil presse 
fremmede normer ned over byen, eller 
fyldt med skøre indbyggere - ret meget. 
For et eller andet er der vist alligevel 
med den by...

 
Der er ét pilotprojekt, som vil være 
Nationalpark!

”Nationalpark 
Thy .. vi udnytter 
ventetiden...” 
skriver de på 
Støtteforeningens 
lille fine folder.
Nationalpark Thy var måske det pilot-
projekt, som kom igennem flest kon-
troverser i forløbet og som kom hele 
ud på den anden side. Alle naturlige 
aktører var med hele vejen, og det gav 
baggrund for en masse diskussioner om 
hvad en nationalpark er, og hvad den 
skal bruges til. For thy-gruppen var det 
vigtigt, at indbyggerne var med til at 
bestemme, hvad indholdet skulle være, 
så der blev plads til både natur og men-
neskers muligheder i den nationalpark. 
Landsforeningen Af Landsbysamfund 
havde en betroet medarbejder, Thorkild 
Jensen, med i hele processen. Derfor var 
vi i LAL rigtig godt underrettet om hvad 
der skete. Thorkild Jensen startede på 
den tid Landsbygruppen Thy, hvor han 
nu er valgt som formand. Der er mange 
medlemmer, som kom til fra National-
park- pilotprojektet.
Ydermere var LALs formand, Jytte Aa. 
Møller, med i den nationale følgegruppe 
på vegne af LDF, Landdistrikternes Fæl-
lesråd. Hun blev bedt om at holde ud 
til det sidste møde, selvom hun egentlig 
var gået ud af LDF bestyrelsen på det 
tidspunkt. Efter hendes mening skulle 
der absolut vælges et udkantsområde til 

nationalpark, så man på den måde kan 
give et løft til området. Vi havde altså 
mulighed for i LAL at følge med i hvad 
der i det hele taget skete i nationalpark-
projekterne. 
Pilotprojekterne lukkede 1. juli 2005. På 
det tidspunkt var der brugt megen tid på 
demokrati i pilotprojekterne, og Thy stod 
sig rigtig godt i den forbindelse. 
Siden da er der ikke sket noget. Spørgs-
målet har hele tiden været, hvor pengene 
skulle komme fra, og hvor mange natio-
nalparker, der i det hele taget skal være. 
Efter at Følgegruppen for Nationalparker 
havde afleveret deres arbejde, har Mil-
jøudvalget besøgt alle kandidaterne til 
nationalparker. Nu har Miljøministeriet 
overtaget arbejdet. I dette folketingsår 
vil det forberedende arbejde blive givet 
i høring, i 2007 vil høringen afsluttes, i 
2008 vil den/de nationalparker, der skal 
fungere, blive udpeget, og den virkelige 
nationalparkstart kommer så i 2009.

Der er plads til en, to, maksimalt tre na-
tionalparker i hele landet, og Thy er et af 
de steder, der i hvert fald stadig er i spil, 
og meget gerne vil have sin nationalpark 
med klitlandskab og det hele, så dansk 
et kystlandskab og så interessant for folk 
fra andre lande. Derfor har thyboer dan-
net en støtteforening - så vidt vides den 
eneste støtteforening for en nationalpark 
i Danmark. bd

Landsbyscenen Viften
Som en del af gøglerprojektet ønskede vi os en friluftsscene, og den blev bygget i 
foråret 2002 af frivillige fra byen. Tegnet, syet, svejset, rejst, tømret, malet m.v. Det 
er forbløffende, hvad man kan i fællesskab. 
Lege- og festpladsen var noget af det første, beboerforeningen fik lavet. 
Arealet er lejet af militæret (der er skydeterræn ved Hevring) og ligger centralt i 
byen. Nu er her boldbane, svævebane, girafgynge, sandkasse, gynger - foruden 
en kiosk (kun åben ved arrangementer), toiletter og friluftsscene.
Fundet på http://www.hevringby.dk

Egelund. Fra forsiden.
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